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EXERCICEI: (02 points) Le PH de I’eau pure varie avec la température selon la relation :

pH = % +2,24 avec T(K)=t(°C)+ 273,15

1 - Calculer le PH de I’eau a 30°C puis a 50°C.
2 - En déduire le Ke a 30°C puis a 50°C.

EXERCICEII: (04 points )

On dispose de deux solutions :
Une solution S de sulfate de plomb ( PbSO4) de concentration Ci1=10"2mol /L.
Une solution Sz de sulfate de sodium ( Na2SOs ) de concentration C2 =102 mol / L.
On place Vi=10ml de S; et V2=90 ml de S; dans une fiole jaugée a 150 cm*.On compléte
avec de I’eau jusqu’au trait de jauge .La solution finale, notée Sz, a son PH = 7.

1 — Ecrire les équations bilans de dissolution des composés PbSO4 et Na2SOs4.
2 — Quels sont les ions présents dans S3 ? Calculer leurs concentrations.
3 — Vérifier I’¢électroneutralité de la solution Ss.

On donne : * PbSOs est constitué d’ions Pb>" et SO4>~ ; Na>SO4 est constitué d’ions Na* et SO4>~

* Eng/mol: O:16 Na:23 S:32 Pb : 207

EXERCICE 111 : (06 points )

Les forces de pesanteurs seront négligées devant les forces électriques.
Des ions oxygénes ( O™ ) de masse (m) pénétrent au point O, avec le vecteur vitesse Vl entre les grilles A et B
ou régne un champ électrique uniforme ﬁz crée par une tension Uz ( positive) appliquée entre les grilles A et B.
Les ions sortent du champ EZ avec le vecteur vitesse 72.

1 — En justifiant, représenter le champ E)z, la force électrique ﬁz et le vecteur tension Ua.

2 — Exprimer La valeur de \72 en fonction de Vi, e, m et Uz. (e : la charge électrique élémentaire).

3 — En fonction du temps (t) compté a partir de du point O, donner dans le repére (0,71,7)
les coordonnées des vecteurs accélération, vitesse et position des ions entre les plaques A et B.
(on rangera les résultats dans un tableau).

4 — Trouver une relation entre Vi, Va2, sin(au) et sin(o2)
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EXERCICE 1V : (08 points)

Une épreuve de cascade consiste a sauter avec sa moto de 1’extrémité d’une rampe de lancement et de passer
par dessus un mur. Le mobile (cascadeur + moto) assimilé a un point matériel de masse m = 150 Kg

quitte la rampe au point ( A ) avec un vecteur Vitessevo et se lance dans les airs.

Les forces de frottements sont négligées. A [’origine des dates le mobile est au point A.

%
Vo #..-----._ )

g=10N/Kg o=60° H=15m OA=d=10m D=25m

1 : Ftude dynamique et cinématique :

1 — 1 : Déterminer dans le repére (0,71, 7 ) les coordonnées des Vecteurs accélération, vitesse
et position du mobile dans les airs. (on rangera les résultats dans un tableau).
1 — 2 : Déterminer 1’équation de la trajectoire du mobile.

2 : Condition de réussite du saut :

2 — 1 : Pour quelle valeur de VO le mobile frole t-il le bord supérieur du Mur ?
2 —3 : Pour quelle valeur de VO le mobile arrive t-il sur le bord inférieur du Mur ?
2 — 3 : Quelle doit étre la condition sur la valeur de VO pour réussir un saut ?

3: On impose au vecteur vitesse V, la valeur Vo =20m/s :

Passage au dessus du mur :

3 —1: A quelle date (t 1) le mobile passe t-il au dessus du mur?

3 —2: Quelles sont alors les coordonnées ( X1, Y1) du mobile ?

3 —3: A quelle distance D1 du bord supérieur du mur passe le mobile ?

. y . . . s .
3 — 4 : Déterminer les caractéristiques du vecteur vitesse V; du mobile au dessus du mur ?

Atterrissage :
3 —5: A quelle date (t 2) le mobile arrive t- il au sol ?

3 — 6 : Donner les coordonnées du point d’impact (1) au sol.
3 —7: A quelle distance D2 du mur I’atterrissage t-il a lieu ?
3 — 8 : Avec quelle énergie cinétique le mobile atteint-il le sol ? ( Utiliser le théoréme de I'énergie cinétique ).



Exercice :
1:*t=30°C=>T=30+273,15=303,15K
pH = 1415/303,15 + 2,24 = 6,9076
*t=50°C=>T=50+273,15=323,15K

pH = 1415/323,15 + 2,24 =6,6187

2:[H;0"]=10"P"; EN pour I’eau : [ H;0" ] = [OH™ ]
=>Ke=[ H;O" [x[OH™ ]=[ H;0" ] =10 ~ "

AN :t=30°C=>Ke=1,529.10
t=150°C=>Ke=5,788.10

Exercice Il :

150 mL
PbSO, NaSO4
+ eau
S1 + S2 —_—
C1=10"2mol/L  C2=10"3mol/L pH=7
Vi=10mL V2 =90 mL V3 =150 mL

eau eau
1: PbSO;s — Pb*" + SO+ Na,SO; —2Na'+ S04

2 : mInventaire des ions : H;O', OH™, Pb*", SO4> , Na",SO4*
mCalcul des concentrations :

=pH=7=>[H;0"]=10"" mol/L
= Ke =>[OH™ ] =Ke/[ H;0" ]=10"7 mol/L

+ 2C, V- 2.1073 .90 _
|[Na']=MN02) =202 = 2 = 12.107* mol/L
3
2+ CyLV. 1072.10 _
([Po2 =1 = SR = = = 6,67. 107" mol/L
3
.ron2—1 _ NS0%~ (S1)+nS0%~(S2)
[S0;7] V3
_CVi 4GV, 107210+ 1073,

= %0 —12,67.10~* mol/L
Vs 150

3:Y[+]=[Na"]+2[Pb* ]+ [ H;0"]=25,37.10 ~*
S[-1=2[S04 ]+ [OH™]=2537.10*

Y [+] = X[—] => la solution est EN.
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Exercice I1I :
1 : * La force est dans le sens de la courbure de la
trajectoire.

=> F_Z) est dirigée de B vers A.

*F, = qE, ; q=—2¢ <0 =>E, dirigé de A vers B.

* EZ décroit les potentiels => V> Vg
= U =U>0.

2 : = Systéme : ion 0%~
= Référentiel : Terrestre supposé galiléen
= Bilan des forces extérieures : la force électrique F,

* Théoréme duI’Ec de O a O’ :
Ec o —Eco=W,2,,

:>%mvzz—%mvl :q(VA—VB):—z.C.Uz

=
4.eU

V2= ’Vlz — 2

m

O l X
(VAR ﬁz
=\ ]
N
2
Vi \\ E2
~
\\
~
~
\\
T > -
Vv
y B o2 2

3 : = Systéme : ion O*~
= Référentiel : Terrestre supposé galiléen
= Bilan des forces extérieures : la force électrique F—Z)
» Théoréme du CI : ¥ Fexr = m.3
=> F—z) = q.Ez = ('ZE)EZ =m.a

2.e 'EZ
m

=> 5:—

« @'= cte => Mouvement uniformément varié
= V=at+V,
—_ 1 N - —_—
et OM= Ea.tz +V, t+ 0M,

* Dans le repére (0,%x,y ) :

t t=0s t£0s
a, =0
ila ;a _ 2e.K =
Y m
= | = (Vxo = Visin(ay) 7 Ve = Visin(ay) (3)
v 0 {Vyo = V,cos(a;) V, =— 2.5;-152 t+ Vicos(ay) (4)
oM
ovi | 0 {0 2 ¢ X = Visin(ay).t M
0 Y = —% t?2 + Vicos(ay).t  |(2)

4 : Vx est indépendant du temps.
Quelque soit t : Vx = Vy.sin (o) = Va.sin (o)



Exercice IV :
1:

1-1:

Tystéme : Le point matériel

= Référentiel : Terrestre supposé galiléen

= Bilan des forces extérieures : le poids P =m. g
» Théoréme du CI : ¥, Fgyr = m.3

=mg=md=> [3=3

—_—

= @’'= cte => Mouvement uniformément varié

—

=>V=dt+V, et OM= ~d.t?+V,t+0M,
= Dans le repére (0,7,7) :

t t=0s t#0s
i | afos 8
ay = —g
o V{on = V,cosa 17{‘/;‘ = Vycos(a)
v 0 Vyo = Vpsina V, =—gt+ Vysin(a)
oM
oni | O, {);o : g X = Vofos(a).t
0 Y=-2 gt? + Vpsin(a)t +d
1 —2: On tire (t) dans (1) et on remplace dans (2) :
y=——BX .y [E
~ 2.V2.cos (a) -tan(e) +
2: 2-1:

Le bord supérieur Bs (Xs=D, Ys=H).
Ce point appartient a la trajectoire

2
— 8 i Dtan (a)+d

:>(5):H:_2.V%cosz(a)

=>

Vo= —2 £
0 cos(a) 4/ 2(D.tan(a )+ d—H)

AN : Vy=18,065 m/s

3)
“

M
“
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2-2:
Le bord inférieur Bim( X 1M =D, Yim=0).
Ce point appartient a la trajectoire.
On remplace H par 0 dans ( 6).

= D

Vo= g
0 cos(a) 4/ 2(D.tan(a )+ d)

AN : Vo=15,3139 m/s

2 —3 : Pour passer au dessus du mur, il faut que la
trajectoire passe par un point ( D, H’) avec H’ > H.
D’aprés 1’équation ( 6 ), plus H est grand plus

Vo est grand. Il faut donc que Vo> 18,065 m/s.

:3-1: LepointA;(X;=D,Y =?)

(1)=>X;=D=Vy.cos(a).t
= ‘tl:D/(VO.COS(X) ‘ AN:t1=235s

3-2:tdans(2)=>Y; = —% gt? + Vpsin(a)t; +d
AN :Y;=22,05m

Le point ‘ A1 (X1=D=25m,Y1=22,05m)

3-3: D1=Y1i-H=7,05m

3—4: tydans(3) et(4)=>

— Ve = Vycos(a) = 10
Vi - - -
{Vyl =—gt, + Vysin(a) = —7,679

= Point d’application : point A;.
= Sens : vers le bas.

= Valeur: V, = /szl + V} =12,608m/s

» Direction : V; fait un angle B par rapport
a I’horizontale tel que :

tan ( B ) =Vvi/Vx1=-0,7679
—p=—37,52°

3-5:Lepoint[(X:=?7,Y1=0)

(2)=>0= —% gt2 + Vysin(a)t, +d

=-5t2+1732+10=0

A=500 =t =(-b-+vA)/2.a=3,968s
"’ =(-b++/4)/2.a<0 (impossible ).

2=3,968 s

3-6: trdans (1)=>X| = Vo.cos (a).tz=39,68 m

Le point

I(X1=39,68m,Yi=0m)

3-7: D:=Xi—-D=14,68 m

3

e ]

= Systéme : Le point matériel

= Référentiel : Terrestre supposé galiléen

= Bilan des forces extérieures : le poids P =m. g

* Théoréme du I’'Ecde A al:
Eci —Eca=W}_,

-

=> Ec 1—% mVZ =m.gHa=m.gd

1
= ECI:EH’I.VOZ +m.g.d | AN:
Ec1=45.0001]
Al
?\{‘: >
D! Y
Bs
H
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